

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EN ESTAS HORAS DIFICILES, REFORCEMOS NUESTRA ADHESION AL GOBIERNO

En todos los frentes se defiende con el mayor entusiasmo la causa de la independencia española

Se crea un Tribunal especial con jurisdicción en todo el territorio nacional para conocer y sancionar los delitos de espionaje

OPORTUNA DISPOSICION DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

En el Ejército popular no puede haber galones de merced

El ministro de Defensa Nacional ha publicado una disposición sobre reorganización y capacidad de los cuadros de mando, que tiende a valorizar la constitución del Ejército popular, adecuado y poderoso instrumento para ganar la guerra. Esta disposición obliga a jefes y oficiales, desde teniente a coronel, a prestar servicio en los frentes por un tiempo mínimo de tres meses, so pena de pérdida de empleo y devolución de los sueldos disfrutados, si no les cupiere mayor responsabilidad. La orden, que exige terminantemente la demostración de capacidad, tiene también por objeto el formar un escalafón de verdaderos jefes y oficiales.

Encontramos perfecta y oportuna la disposición del ministro de Defensa Nacional. Es lógico que se corrija el abuso para conseguir que los jefes y oficiales lo sean de verdad. Se acabó casi por completo con los milicianos de calle y café, de uniforme de buen corte y relucientes armas inactivas, para dar paso a los soldados auténticos.

La reciente disposición ministerial tendrá seguramente la eficacia del perfeccionamiento del Ejército popular, que ya es admiración de propios y extraños, pero también susceptible de las mejoras que sucesivamente se le vienen aplicando. Hay que remover todas las actividades para que, sumadas y bien dirigidas, arrojen el coeficiente útil que las circunstancias reclaman.

Todos los jefes y oficiales deben conocer la guerra y vivirla y contrastar sus hechos diversos con la teoría y con las enseñanzas legadas de anteriores guerras para aprender las modificaciones deducidas. Claro que sin desatender los servicios que por su peculiar carácter deben figurar en la retaguardia, y que están a cargo de jefes y oficiales de probado tecnicismo. En este aspecto sería conveniente dictar órdenes acoratorias, pues una experiencia irrefutable demuestra que en ocasiones es conveniente la permanencia en estos destinos de carácter técnico o científico de las personas que los desempeñan. Aunque de ninguna manera pueda ser este motivo para que continúen en la impunidad los emboscados o los no decididamente afectos al régimen y a la causa de la independencia española.

Es necesario ir forjando la brillante oficialidad que mañana ha de enaltecer al Ejército popular y que hoy va limpiando de obstáculos el acceso a la victoria.

LA FARSA SANGRIENTA DEL COMITE

El Gobierno británico declara que, a pesar de los acuerdos de no intervención, los facciosos siguen recibiendo ayudas materiales del Extranjero

Londres, 22.—El comunicado publicado después de la reunión del Subcomité de no intervención declara que ha deliberado respecto a la retirada de los voluntarios de España. Al principio de la sesión, lord Plymouth hizo notar, en nombre del Gobierno británico, que lo más seguro para que el Comité se acuerde de las cosas es que el acuerdo de la no intervención no se ha observado lealmente por todos los Gobiernos, y que el plan era el mejor que había podido hallarse en las circunstancias actuales. El Gobierno británico está decepcionado grandemente, porque, a pesar de los acuerdos llevados a cabo y de la organización escrupulosa que se ha establecido, las dos partes españolas continúan recibiendo armas y municiones.

Expresó la esperanza de que los Gobiernos contesten lo antes posible a los representantes de los países y se proceda, después de un cambio de impresiones, a enviar cuanto antes las proposiciones que sean.

El Subcomité se ocupó a continuación de la posibilidad de reforzar el carácter internacional y neutral del plan de control marítimo. A esta declaración fué adjunta otra separada del representante de los Soviets, reclamando se incluya entre los considerados voluntarios a los que figuran como tripulantes en los buques armados.

El «Quatour» toma en consideración la falsa denuncia del ataque al «Leipzig»

Londres, 22.—Se ha facilitado el siguiente comunicado sobre la sesión de ayer de la conferencia de las cuatro potencias del control marítimo. El ministro inglés de Negocios extranjeros, y los embajadores de Alemania, Francia e Italia se han reunido el 19 y 21 de Junio para examinar la cuestión de los incidentes de que ha sido objeto el crucero alemán «Leipzig». Se estudiaron cierto número de proposiciones para determinar los métodos más adecuados, no habiéndose establecido hasta ahora ningún acuerdo definitivo con respecto a las medidas a adoptar, y ha sido



HACIA ESPAÑA, por Blas
Don Diplomático.—Me parece que éste se me adelanta.

acordado que los cuatro representantes darán cuenta de lo ocurrido a sus Gobiernos antes de su próxima reunión, que tendrá lugar mañana martes.

Lloyd George interpreta, una vez más, el sentir del pueblo inglés a favor de la República española

Londres, 22.—En la Cámara de los Comunes se ha producido un debate sobre la afirmación hecha por Alemania de que un barco suyo de guerra, el «Leipzig», ha estado a punto de ser torpedeado por un submarino del Gobierno español.

Los diputados se mostraron algo escépticos en cuanto a la veracidad de la acusación alemana y pusieron dificultades al ministro de Relaciones exteriores, Mr. Eden, quien insistió en la conveniencia de realizar una investigación.

Intervino en el debate Mr. Lloyd George, quien llegó a decir: «Seguramente alguna investigación más se hará sobre estos supuestos ataques, en vista de que el ministro de Defensa Nacional español, Sr. Prieto, ha manifestado, terminantemente, que los submarinos españoles se encontraban en puerto.»

Mister Eden, al contestar a varias preguntas que le fueron hechas, ha dicho que las reuniones de los embajadores de Alemania, Francia e Italia en el Foreign Office continúan con el fin de asegurar lo mejor posible una solución a la difícil situación presente.

Los cuatro, tratan del incidente del «Leipzig»

Londres, 22.—A las cuatro de la tarde ha celebrado el Sr. Eden una conferencia con los embajadores de Francia, Alemania e Italia para seguir tratando del incidente del buque «Leipzig».

Una reunión importante en Berlín
Berlín, 22.—En el palacio de la Cancillería se ha celebrado esta mañana una importante conferencia entre Hitler, el mariscal Blomberg, Von Neurath, Goering y el almirante Raeder.

Se asegura que en esta conferencia se ha deliberado acerca de la presente situación internacional y especialmente de la de España.

Circula el rumor de que, además, mañana por la mañana se reunirá el Consejo de ministros y que en él se tratarán asuntos de gran importancia.

CRITICA DE LA GUERRA

El generalato y el alto mando faccioso

Por el Cabo de Palos

En nuestro anterior artículo iniciábamos el comentario de los efectos en el mando faccioso de la muerte de Mola.

Nada significa que las operaciones en este frente puedan haber alcanzado avances enemigos, incluso de relativa importancia, para modificar la concepción de inferioridad en el mando.

Esta lucha, en la que el enemigo se nutre de todos los elementos que pueda negociar al precio de los jirones de su honor y del suelo de su patria, ofrece esas modalidades, que nunca pueden ser sorpresa, compensando con barbarie y elementos materiales las deficiencias crónicas o circunstanciales que en moral, en valor, en inteligencia y en competencia sientan y sufran los rebeldes.

El generalato faccioso tuvo un general que fué fusilado, y tal vez tenga todavía otro general, aunque de talla militar muy inferior al fusilado. Los demás son generales del «Anuario». No es culpa de ellos.

El generalato no es flor silvestre que con agua, tierra y sol nace, vive y muere. Es flor de estufa y de especiales cuidados. A su aptitud y concepción confían los pueblos sus Ejércitos, y, por consiguiente, su soberanía, la dignidad nacional y su prosperidad económica. Todas las guerras tienen un carácter, si no exclusivo, de extraordinaria preponderancia económica, y la victoria o la derrota tienen, por consiguiente, consecuencias muy sentidas en la economía nacional de los vencedores y los vencidos.

Claro es que siempre acompaña a toda guerra el sentimiento pasional, que en algunos casos excede al sentimiento económico.

Un tipo completo de esa com-

plejidad emotiva de luchas es nuestra vecina Francia.

Ningún pueblo como el francés ha sentido tan hondamente la venganza, llegando a someter toda su política a la política de «revanches», cuya última vibración fué en la gran guerra. Sus mismos enemigos decían que el anhelo del desquite, convirtiendo este anhelo en dominante pasión nacional, es prueba evidente de un vivo sentimiento de honor.

Ese mismo pueblo sintió y vivió su grandiosa revolución, que pareció iba a aniquilar toda su potencialidad económica, y en esa revolución llevaron sus ejércitos republicanos, como antorchas, sus victorias en Italia, en Alemania y en los Países Bajos, que, rebasadas más tarde por la ambición del Imperio, hicieron estrellarse aquellos ejércitos republicanos, convertidos en Ejército imperial, en Leipzig, Moscú y Waterloo.

Pero ese pueblo ha unido también su diplomacia y su Ejército para formar y conservar su imperio colonial, al que en ningún momento, ni aun presionado por aquellos sentimientos pasionales, dejó de prestar toda su atención y toda su aportación de fuerzas y de pujanza.

España, históricamente, va descentrada. Ninguna de sus luchas históricas ha tenido por origen ambiciones ni concepciones económicas, ni ha abierto, sino más bien cerrado, fuentes y raudales a su riqueza nacional. El final de nuestras guerras ha sido poder narrar, cubiertos de harapos, grandes hazañas. El honoroso sollozo de estériles esfuerzos.

Así han sido nuestras guerras civil, coloniales y africanas, que han servido de escuela al generalato español del pasado siglo, del presente y del período ac-

(Continúa en la página 2.)

INFORMES OFICIALES

En un afortunado golpe de mano en la carretera de Motril a Granada, dió por resultado la captura de varios prisioneros, entre los cuales se encuentra un oficial de Artillería

Valencia, 22.—Parte oficial de guerra facilitada por el ministerio de Defensa Nacional a las diez y media de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en todos los frentes de este Ejército. Se han presentado varios soldados con armamento, evadidos del campo faccioso.

NORTE: VIZCAYA.—El enemigo, vadeando el Cadagua, ha conseguido situar algunas de sus fuerzas en las lomas de Buroena, Regato y Retuerto, todas ellas enclavadas dentro del término municipal de Baracaldo. Nuestras tropas siguen reorganizándose en sus puntos de repliegue.

SANTANDER.—Nuestra artillería bató con eficacia una concentración de fuerzas rebeldes observada en Rivero.

ASTURIAS.—Intenso fuego de fusilería y artillería en Puerto Pino y Las Caldas. En los demás sectores, tiros sin importancia.

SUR DEL TAJO.—Un ataque enemigo en la sierra de Alarón fué fácilmente rechazado. En la mañana de hoy, nuestras fuerzas ocuparon el cerro del Madroño, de importancia estratégica.

SUR.—En la jornada de ayer se efectuó por nuestras tropas un afortunado golpe de mano en la carretera de Motril a Granada, que dió por resultado la captura de varios prisioneros, entre los cuales se encuentran un oficial de Artillería y un sargento de Regulares. Se oca-

IMPRESION DE LA JORNADA

En los frentes de Madrid, nada. Transcurrió el día de ayer dentro de la mayor tranquilidad. A última hora se habló de la ocupación de unas casas en el barrio de Butrón por las tropas republicanas. No están inactivas las defensas de Madrid.

Por la mañana, la aviación facciosa hizo acto de presencia sobre Madrid. No llegó a veinte el número de aparatos los que nos visitaron. Nuestras batallas antiáreas se pusieron inmediatamente en movimiento, obligando a los aparatos facciosos a que volaran a gran altura. Los antiáreas dibujaron los aviones rebeldes, persiguiéndolos incesantemente. No eran trimotores. Desde luego, al parecer, vinieron en «raída» de observación, y quizás con el propósito de amedrentar a la población madrileña.

Los «chatos» no creyeron oportuno remontar el vuelo. También lo que se pretende con esas incursiones, para hacer el coco, es atraer al frente madrileño a la Aviación republicana, que acaba valientemente a Huesca.

En Euzkadi sigue la situación igual que anteayer, salvo una filtración del enemigo al norte del río Cadagua, en el sector de Baracaldo, margen izquierda de la ría. El copo que pretendían los facciosos al penetrar hasta Begoña y cerrar al atacar por Arrigorriaga, sur de Bilbao, dejando aisladas las fuerzas vascas que luchaban en los altos de Archara y en Santo Domingo, no ha podido realizarse, pues el alto mando ordenó con tiempo el repliegue, y esos efectivos, íntegros, se han atrincherado en la izquierda de la ría y línea de Baracaldo hasta Ciérvana.

En los demás frentes continúan los movimientos ofensivos de las divisiones republicanas, y en algunos de ellos se ha avanzado, ocupando algunas sierras y cotas muy interesantes.

Y volviendo nuevamente a la caída de Bilbao, hemos de repetir, una y cien veces, que allí se ha hecho todo cuanto se podía hacer. La aviación alemana y los efectivos militares italianos han entregado la ciudad de los Sitios al fascismo español, cobarde y antipatriótico, incapaz de dirimir por él solo la contienda que la España republicana sostiene para que no perezcan las libertades del pueblo. No vencerán, NO VENCERÁN; no pueden vencer, porque millones de españoles están dispuestos a no dejarse vencer. Los generales traidores tienen por el terror sometido el terreno que pisan. El fascismo es la negación de todo sentimiento noble y humanitario. A la fuerza combaten los españoles cautivos en las filas de enfrente. El hombre, en manos del fascismo, es la máquina que ni piensa ni discierne. Diríamos con el filósofo, con Rod: «Marcharán sin rebelarse, pasivos, resignados, aun cuando son la masa y la fuerza, aunque podrían, si supieran entenderse, establecer el buen sentido y la fraternidad, en vez de las salvajes prácticas de la diplomacia. Marcharán pisoteando los campos que sembraron, quemando las ciudades que construyeron, con cánticos de entusiasmo, gritos de alegría, músicas de fiesta.»

El fascismo morirá en el Mundo. Los hombres pensarán y caerá verticalmente. Y en España, en Madrid, se producirá el fenómeno. Porque Bilbao ha caído, y la guerra continúa sin desmayos ni apocamientos. Hay que saber perder. La República española lucha contra el fascismo mundial; antes luchó contra la tiranía napoleónica. Y Napoleón murió en Santa Elena, Mussolini y Hitler irán también, con Abd-el-Krim, a otra isla.

sionó a los rebeldes más de veinte muertos y se les destrozaron varios vehículos.

En la zona de Pozoblanco, la aviación fasciosa bombardeó la pasada noche algunos pueblos alejados de la línea de combate, ocasionando víctimas entre la población civil.

En los demás frentes, sin novedad.

EN EL FRENTE DEL SUR

La Artillería republicana hace enmudecer a la enemiga

Andújar, 22.—Por la parte de Pozoblanco se han registrado cañonazos sobre el pueblo de Arjomilla, sin daños. También desde Villaharta los fasciosos han cañoneado nuestra posición de Buenavista, y desde Porcuna la de Caruña. La Artillería republicana contestó adecuadamente hasta hacer callar a la enemiga.

Por todo el frente granadino, y especialmente por la parte de Motril, continúa el éxodo de familias procedentes de la zona dominada por los fasciosos. Hoy han llegado, entre otros, cuatro niños de doce y catorce años que tuvieron que atravesar la sierra de Luján.

En el frente de Aragón

NIUESTRA ARTILLERIA CAUSA AVERIAS A LA MAQUINA DE UN TREN FACIOSO

Barcelona, 22.—El comunicado de esta mañana dice:

«Nuestra artillería disparó contra un tren que pasaba por el puente del arroyo Vadecara. La máquina ha sido tocada, cayendo gran cantidad de carbón.

El tren pudo continuar la marcha hasta Pina, donde quedó paralizado. El muro de contención del citado puente quedó destruido.»

EN LA CARRETERA DE JACA SE OBSERVAN ALGUNAS CONCENTRACIONES REBELDES

Sarriena, 23 (dos madrugada). Poca actividad en los sectores de este frente. El enemigo no se decide a atacar las posiciones que le fueron arrebatadas durante las jornadas de la semana última.

Nuestras fuerzas acechan los movimientos del enemigo y permanecen en sus trincheras en espera de las órdenes del mando.

En algunos sectores se registran pequeños duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. En un punto conocido por La Paridera del Llano, junto a la carretera de Jaca, se observaron algunas concentraciones rebeldes. Nuestra Artillería hizo algunos disparos, que destruyeron dicha carretera y causaron varias bajas a los rebeldes. Dos batallones de fortificación continúan trabajando con intensidad para dejar en absoluto inexpugnables nuestras posiciones.

EL COMUNICADO OFICIAL

Barcelona, 23 (dos madrugada). Comunicado del jefe del Ejército del Este de las veinte y cinco:

«Fuego de fusil y ametralladora en diversos sectores del frente, sin consecuencias por nuestra parte.»

Una nota de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista

Valencia, 22.—La Comisión ejecutiva del Partido Socialista ha hecho pública la siguiente nota: «Euzkadi fué bárbaramente martirizada por el fascismo internacional, que, con la complicidad de los generales traidores a su patria, invade, hollándole con su planta maldita, nuestro suelo nacional. Miles de toneladas de metralla fueron lanzadas contra nuestros combatientes, defensores heroicos de la República, de la libertad y de la independencia de España. Han destruido ciudades enteras, algunas de ellas, como Guernica, que era símbolo glorioso en las libertades populares. A millares se eleva la cifra de víctimas inocentes que este salvajismo ha producido. El Mundo entero siente hondo estremecimiento en presencia de estos hechos de crueldad salvaje y feroz. Impavidos, con valor sereno, resistieron los soldados de la República, defendiendo la libertad y la independencia de nuestro pueblo, los bombardeos y los asaltos en masa de sus posiciones.

Dura fué la lucha; pero la afrontaron nuestros bravos luchadores con valor sereno y heroico. Ante fuerzas muy superiores en número y en material guerrero, vieron obligados a ceder terreno; pero no fueron derrotados, ni siquiera vencidos. En todo momento fueron dueños de sus decisiones. Bilbao no fué tomado por el enemigo; fué evacuado normalmente, bajo la dirección del alto mando militar. Este revela un alto sentido político y un gran dominio de la técnica militar. El Ejército de la República ocupa nuevas posiciones y sigue peleando en defensa de la causa del pueblo.

Este doloroso incidente en la lucha no puede entibiar nuestro entusiasmo y menos nuestra fe en la victoria. Al contrario, la serenidad y el heroísmo con que han luchado y siguen luchando los defensores de Euzkadi han de alcanzar a límites insospechados nuestro fervor y nuestra decisión en la lucha. En todos los frentes se defiende la misma causa; la de la libertad y la independencia del pueblo español y la libertad y la independencia de todos los pueblos del Mundo.

Tocóle al pueblo español sufrir esta guerra cruel, cuya solución representa nada menos que eso: vencido el fascismo, el Mundo saldrá de una horrible pesadilla. Volverá a respirar libremente y la Humanidad continuará su obra de progreso hacia una civilización superior. Vencido el pueblo español, cosa imposible, porque la voluntad de un pueblo que quiere ser libre y defiende con coraje su libertad dispone de fuerzas inagotables, todos los pueblos sufrirían las consecuencias nefastas de la lucha. No se juega sólo en esta contienda nuestra libertad y nuestra independencia, sino la libertad y la independencia de todos los pueblos. Nuestra lucha tiene un elevado sentido universal y en su defensa luchan y mueren los jóvenes españoles. Hagámonos todos dignos de su heroísmo, de su sacrificio y de

la noble causa a que entregan sus vidas.

En estas horas, que pueden ser decisivas para nuestra causa, nadie debe ni puede regatear su esfuerzo y su colaboración al Gobierno. A nadie le está permitida la duda y la vacilación. Ninguna voz individual o colectiva puede dedicarse a dividir y debilitar el entusiasmo del pueblo. Para que aumente el entusiasmo y la decisión de los soldados que combaten en el frente es necesario que les llegue de la retaguardia el aliento cálido del entusiasmo popular. Nuestro partido, que desde que comenzó la guerra lo dió todo para ganarla, continuará en la misma actitud.

Cuando la causa por que se lucha es común, todo particularismo estorba, porque debilita los órganos de combate, y en estos momentos, emocionados ante el sacrificio heroico de Euzkadi, reguérmosle a todos para que mediten y mida cada uno su responsabilidad ante el pueblo español y ante el Mundo. Una sola consigna debe dominar la voluntad popular: ganar la guerra, vencer al fascismo. Un solo medio hay para lograrlo: obedecer y cumplir las decisiones del Gobierno.

Valencia, 23 de Junio de 1937.—Por la Comisión ejecutiva, Ramón Lamonedá, secretario.»

UN JUICIO DEL «DAILY HERALD»

El viejo juego de la diplomacia militarista

Londres, 22.—El «Daily Herald» escribe: «Mal síntoma. El viejo juego de la diplomacia militarista consiste en crear causas de descontento contra las potencias pacifistas para justificar el empleo de la violencia para con ellas. Es este el juego que hace el Gobierno alemán?»

EL TEATRO

Carmen Sánchez reprisa con extraordinario éxito «Martinete», del gran poeta Alberto A. Cienfuegos

Ayer, en el teatro Pavón, se reprisa con éxito extraordinario la comedia en verso, del gran poeta Alberto Alvarez Cienfuegos, «Martinete».

Este hondo poema dramático, que fué estrenado por la ilustre Ana Adamuz sobre escenario de tan alto prestigio como el Español, obtuvo—hace un año aproximadamente—una espléndida acogida. Dijimos entonces—y ahora lo repetimos—que «Martinete» vino para poner un poco las cosas en su sitio en cuanto al género andaluz—tan desprestigiado—se refiere.

El público, que llenaba totalmente el teatro, recibió clamorosa-

MEDIDAS CONTRA EL ESPIONAJE

Se crea un Tribunal especial para conocer y sancionar estos delitos

Valencia, 23 (madrugada).—Esta noche ha sido facilitado a la Prensa el texto del decreto por el que se crea un Tribunal especial, con jurisdicción en todo el territorio nacional, para conocer y sancionar los delitos definidos y penados en el decreto de referencia.

El Tribunal actuará en la localidad donde resida el Gobierno y estará constituido por tres jueces ordinarios y dos militares o marinos letrados; dos de los primeros los nombrará el ministerio de Justicia, y el tercero a propuesta del de la Gobernación. Los dos últimos los nombrará el ministro de Justicia, a propuesta del de Defensa Nacional. Presidirá el juez o magistrado civil que designe el ministerio de Justicia. La acusación será ejercida por el fiscal general de la República o persona en que delegue. Todas las causas que se incoen por los delitos que comprende el decreto se tramitarán por el procedimiento sumarísimo.

Se reputan delitos de espionaje el mantenimiento sin causa justificada de relaciones directas o indirectas con un Estado extranjero que se halle en guerra con la República; facilitar, sin motivo legítimo, datos de carácter militar, diplomáticos, sanitarios, económicos, industriales o comerciales, a un Estado extranjero, a organizaciones armadas, a organismos contrarios al régimen o a particulares; realizar actos hostiles a la República, dentro o fuera del territorio nacional; prestar, con el mismo fin, auxilio a organizaciones sometidas a la influencia de Estados extranjeros que, directa o indirectamente, favorezcan la guerra contra el Gobierno legítimo; realizar actos susceptibles de amunorar la acción defensiva de la misma, tales como sabotajes en fábricas o industrias de guerra, destrucción de puentes u otros análogos; introducirse, subrepticamente o con un disfraz, en las plazas o puestos militares, entre las tropas que operan en campaña o en lugares militares con el propósito de adquirir datos para facilitarlos al enemigo; conducir partes o comunicaciones del enemigo o no entregarlos a las autoridades legítimas cuando se encontrara en la posibilidad de hacerlo; levantar planos, croquis o fotografías de los objetivos o lugares militares, de organizaciones de carácter sanitario o de industrias de guerra; instalar aparatos de correspondencia o de transmisión; lanzar señales acústicas, ópticas o de cualquier clase; buscar nombres supuestos en la documentación falsa.

Corresponderán también a la competencia del Tribunal a que se refiere este decreto los siguientes delitos:

Toda acción u omisión que por su propia índole o por las circunstancias de lugar y momento puedan ser reputadas como constitutivas de alta traición por tender a perjudicar gravemente a la República.

Difundir o propagar noticias o emitir juicios desfavorables a la marcha de las operaciones de la guerra o al crédito y a la autoridad de la República, en el interior o en el exterior.

Difundir las noticias del enemigo o favorecer sus designios, tal como emitir juicios favorables a la rendición de una plaza o a la conveniencia de pactar con los rebeldes.

La destrucción o estrago en toda clase de establecimientos militares o navales o en sus medios defensivos u ofensivos y el apoderamiento indebido, con manifiesto dolo para el interés público, de bienes, riquezas, útiles o instrumentos necesarios para la defensa nacional.

Los actos que tiendan a deprimir la moral pública, desmoralizar al Ejército o disminuir la disciplina colectiva.

Los delitos de que trata este decreto serán castigados con las penas de seis años y un día de internamiento en un campo de trabajo a muerte. Cuando los de-

litos de referencia produzcan graves consecuencias para la República o se realicen por funcionarios públicos o personas militarizadas, con instrucción de los deberes de su cargo, el Tribunal impondrá la pena de muerte. En los demás casos se aplicará la pena según el prudente arbitrio del Tribunal.

La tentativa y el delito frustrado, la conspiración y la proposición, así como la complicidad y el encubrimiento, podrán ser sancionados con iguales penas que las citadas para el delito consumado.

Cuando los delitos se cometieran en tiempo de paz se impondrán penas inferiores en uno o dos grados a las señaladas.

Quedarán exentos de penalidad los que, comprometidos para realizar alguno de estos delitos, lo denunciaron a las autoridades antes de consumarlo.

Cuando la pena impuesta por el Tribunal fuera la de muerte, no será firme ni se ejecutará hasta recibir el «enterado del Gobierno», al que se comunicará previamente la sentencia. En estos casos podrá ser revisada aquella cuando a juicio del Gobierno y previo informe de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo existan razones de equidad que así lo aconsejen.

Contra los demás fallos del Tribunal no procederá recurso alguno. El decreto entrará en vigor el mismo día de su publicación en la «Gaceta de la República».

Hay una disposición transitoria que dice: «Los jueces especiales adscriptos a los Tribunales populares e igualmente los jueces militares de los Tribunales especiales de Guerra o Marina y las autoridades judiciales que estuvieren tramitando sumarios por deli-

EL VUELO MOSCU-EL POLO-NORTEAMERICA

«Ya no existe el Polo inaccesible: ha sido vencido por los bolcheviques»

Enorme entusiasmo en el país soviético

Moscú, 22.—Todo el país soviético celebra el brillante éxito de los pilotos que realizan el viaje Moscú-Norteamérica.

Los periódicos publican numerosos mensajes de felicitación y artículos encomiásticos de la gesta. Además se publican muchas fotografías de las distintas etapas del vuelo.

El periódico «Izvestia» escribe: «En estos momentos en que el Mundo entero experimenta la inquietud de su porvenir ante el caos de una posible conflagración, únicamente nuestro país lleva a cabo, con alma imperturbable, su gran misión histórica: la de consolidar con éxito el socialismo, liberando al mismo tiempo a la Humanidad de las impenetrables fuerzas de la Naturaleza.»

Cuando los fascistas destruyen Guernica y Bilbao y reducen a ruinas barrios de Madrid, los arquitectos soviéticos discuten en Moscú el plan general socialista para el acondicionamiento de las poblaciones y de las casas-viviendas. Cuando el fascismo destruye la cultura de esos países, enviando gran número de espías a las naciones vecinas, sobre todo en territorio soviético, nuestra patria, exterminando con mano de hierro a los traidores de la revolución, enemigos del pueblo, espías trotskistas, boukharinistas del fascismo, hace retroceder la amenaza de una guerra que se cierne sobre el Mundo y continúa su labor de forjar una cultura socialista.

El fin del vuelo llevado a cabo no reside solamente en establecer un «record» de distancia, puesto que no hubiera hecho falta para ello elegir un itinerario tan cumplido. La importancia del hecho realizado por nuestros pilotos estriba, por el contrario, en establecer la vía más corta entre dos grandes países.

Lindberg fué el que tendió primeramente un puente aéreo entre los dos continentes, volando del nuevo al antiguo mundo. Nuestros pilotos han llegado a América, devolviendo la visita por un camino aún no estudiado.

El periódico «Pravda» escribe: «El más importante vuelo de la Historia, que no ha tenido paralelo, se ha llevado a cabo. Los héroes han volado por encima del Polo Norte. Este sueño de la Humanidad, llevado a cabo por nuestros aviadores, ha coincidido con la existencia en dicho Polo de habitantes soviéticos, y precisamente los primeros.

Se puede decir que ya no existe el Polo inaccesible; ha sido vencido por los bolcheviques.

En su recorrido hemos sobrepasado las nieves eternas y las ciudades y montañas raras de Canadá, camino de las ciudades amigas de los Estados Unidos. Nuestro orgullo de patriotas es legítimo. No se pueden aislar los éxitos de la aviación soviética de los obtenidos dentro del país en otros aspectos.

Este vuelo no ha sido de iniciati-

tos comprendidos en este decreto o estuvieren pendientes de vista y fallo por causa de tal delito se inhibirán en favor de los jueces o Tribunales especiales creados por este decreto, oyendo previamente al fiscal y dando cuenta de la inhibición al Tribunal Supremo.»

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo de ayer

Valencia, 22.—Premios mayores del sorteo de la lotería de hoy: Primeros, 5, Madrid; segundo, 18.447, Valencia; tercero, 19.257, Valencia; cuartos: 25.627, Figueras; 31.937, Madrid; 7.440, Barcelona; 1.966, Alicante; 13.578, Madrid; 4.673, Murcia; 33.295, Nules; 26.818, Jaén; 14.129, Castellón, y 3.465, Almería.

EN EL EJERCITO ROJO

El Comité ejecutivo de la U. R. S. S. condecora a varios jefes y soldados

Moscú, 22.—El Comité ejecutivo de la U. R. S. S. ha concedido el título de héroes de la U. R. S. S., condecorándolos con la Orden de Lenin, al comandante jefe del Cuerpo de Ejército Smouckovitch, al también comandante Pavlov, al comandante de división Petrov, al coronel Copetz y al mayor Proskourouf, por haber realizado con gran celo y ejemplaridad las misiones especiales dadas por el Gobierno en cuanto al refuerzo del poderío de defensa de la U. R. S. S. y por el heroísmo de que han dado prueba.

También ha condecorado con distintas insignias a 90 comandantes instructores políticos, ingenieros, técnicos y soldados del Ejército rojo por los grandes éxitos conseguidos en materia de instrucción militar, política y técnica del Ejército.

tiva privada; ha sido de iniciativa del Gobierno soviético, que ha convertido en realidad el sueño de la conquista del Polo Norte que anhelaban todos los aviadores y hombres de ciencia.

Ha empezado, pues, la nueva era histórica de la conquista de la Naturaleza por el hombre.

El país del socialismo victorioso es el que ha iniciado esta era histórica.

Los heroicos aviadores dicen, sencillamente, que han llevado a cabo una misión del Gobierno

Moscú, 22.—Se ha recibido un telegrama de los heroicos aviadores del «raid» Moscú-Norteamérica, dirigido al Gobierno soviético, en el que dicen:

«Somos dichosos al recibir vuestra felicitación, y con ustedes nos congratulamos de la nueva victoria de la Aviación soviética. Ha sido prolongado el itinerario staliniano, habiendo llevado a cabo la misión que se nos impuso por nuestro Gobierno, a pesar de las extremas y complejas dificultades para llevarlo a cabo. Nuestra constancia excepcional ha sido formada por el partido bolchevista y el jefe de estos pueblos, Stalin. Agradecemos de todo corazón la vigorosa educación bolchevista que ha contribuido a la nueva victoria. Pensábamos en ti, Stalin, cuando tropezábamos con las mayores dificultades, y ello nos ayudó a dominarlas. Todos nosotros estamos dispuestos a cumplir cuanto nos ordene el Gobierno. Salud y nuevos éxitos.»

Litvinof felicita a los héroes de la proeza

Moscú, 22.—Se ha publicado el telegrama dirigido a los heroicos aviadores del vuelo Moscú-Norteamérica por Litvinof, en el que dice:

«Recibid nuestra felicitación por la hazaña realizada. Nuestro orgullo y el país soviético están orgullosos de vosotros, y la Humanidad entera también debe estarlo. En momentos en que la Aviación se emplea, por ciertos países que se consideran europeos, en destruir poblaciones, pueblos, matar hombres, mujeres y niños, con el fin de imponer a otro país europeo el régimen e ideología que son extraños, vuestra heroica hazaña demuestra en qué sentido van dirigidos los pensamientos y los esfuerzos de los pueblos pacifistas de la U. R. S. S. Me congratula saber que habéis establecido una nueva línea entre la U. R. S. S. y los Estados Unidos, estableciendo un nuevo lazo de cultura, que ha de servir para emulación del vapor entre los pueblos de la U. R. S. S. y el pueblo americano, que puede estar orgulloso de sus brillantes éxitos en el terreno de la Aviación y exploraciones polares.»

La expedición Smith en Arkángel

Moscú, 22.—Ha llegado a las dieciocho horas y quince minutos del día 21 a Arkángel la expedición Smith, que había salido de Andorra el mismo día, a las once y veinte minutos.

Crítica de la guerra

(Viene de la página 1.ª)

tual. A la pobreza del cuadro corresponde la sencillez del marco. Valor, poca cultura, ambición, gesto duro e inteligencia corriente.

Esto hay que señalarlo, porque la primera página del estudio crítico de esta guerra debe ser fijar el carácter de ella y el de sus causantes y alentadores. Marruecos ha sido la escuela de nuestro actual generalato, y esa escuela es tan elemental, que no ha podido hacer otra cosa que formar, como máximo, coroneles. Sus operaciones han sido duras, pero simples.

En otro orden, ha absorbido África, por la frecuencia de sus luchas, la mayor parte de los cuadros de mando del Ejército, estorbando con la vida guerrera el estudio y la cultura.

En África se señalan dos tipos de mando. Los genuinamente africanos, apoltronados al calor de las ventajas económicas que aquello ofrece, y que no tenían otra aspiración que conservarse en su mando y «vivir su vida», y los que acudían en los periodos de lucha y llevaban en realidad el peso de las operaciones. Aquellos poco pueden ofrecer; éstos merecen superior estimación, pero limitada a esa sencillez de esas operaciones militares, en las que siempre se ha suplido la táctica y la estrategia, difíciles de encontrar, con el valor personal o con el número de bajas. A este segundo tipo pertenecen la mayoría de los generales y coroneles facciosos.

Acabamos de decir algo que psicológicamente tiene importancia. Hemos dicho que el número de bajas ha suplido en África a la táctica y a la estrategia. Y así es. Las operaciones las sufrían especialmente Tercio y Regular. Estas bajas no se apreciaban. Los mandos de ellas, que hoy son los que se dicen caudillos ahí enfrente, han moldeado sus almas de luchadores con el desprecio de la vida de los mandados, y a sus ambiciones de gloria han sacrificado, sin un gesto de piedad y sin una palpitación de afecto, la vida de los suyos. La vida ajena, justificada o no, no ha representado para ellos límite ni barrera.

Produce escalofríos considerar que esa ambición y esa absoluta carencia de sentimiento, de amor, haya podido llegar a cegar la inteligencia y el corazón de esos hombres hasta admitir como pedestal de sus hazañas y de sus ascensos, no ya, como entonces, los cadáveres de sus soldados, que no por ser moros y mercenarios debían de ser hombres, cuyas vidas les estaban confiadas, sino ancianos, mujeres y niños de su misma patria, de su mismo pueblo, de su mismo barrio, de su misma casa. Ancia-

nos, mujeres y niños, que en días de sol, y en días de frío, y en días de agua, los hemos visto haciendo colas o apinados a empujones para esperar el regreso y ofrendar, con aplausos de exaltado patriotismo y fraternal cariño, el homenaje a esos que hoy, en las colas y en masas, les ametrallan. Malditos sean los que han olvidado lo que deben a su pueblo. Malditos sean, «no los que en un día, con manifiesto error, pudieran creer que con su rebelión beneficiaban a su patria, sino los que después de verse impotentes para ello, la entregan al extranjero, vistiendo un uniforme que enlaza un juramento de defenderla hasta perder la última gota de sangre. Malditos sean, «no los que lucharon con nuestros milicianos los primeros días, sino los que después, al ver que no pueden vencerlos, asesinan a sus madres, mujeres e hijos, y aún incapaces para ello, dan a manos extranjeras esta criminal función, que ni en la Historia, ni en lenguaje humano, ni en las selvas de las fieras tiene cabida ni adecuada expresión.

La maldición de los siglos aún pesa sobre Caín, y nuestra historia dará carácter de perpetuidad a ese rútilo de «Plaza de los mártires asesinados por sus hermanos», que pudiera tener la Puerta del Sol, la plaza más española de nuestra patria, simbolizando en ella todas las plazas, calles y viviendas de nuestro suelo español, manchadas todas por el mismo crimen.

Entre esos generales, vivido en ese ambiente, y con idénticos tonos intelectuales, profesionales y culturales, se encuentra Franco, a quien se refieren especialmente las declaraciones de Letroux, que quisimos comentar en nuestro anterior artículo, que ofrecimos hacerlo en éste y que tenemos que dejar para otro.

Hoy sólo diremos que ha sido el más exaltado a figura militar por la infantil sensibilidad del pueblo y por el sistema pernicioso de recompensas que ha caracterizado y ha formado en su mayoría nuestros cuadros de alto mando, acumulando empleos y honores en unos pocos privilegiados o intrigantes y formando repulaciones que, carecen de solidez suficiente y de condiciones intelectuales y de conciencia bastante para juzgar por sí mismos sus propios méritos, han desperdiciado en ellos, al verse así endiosados, esos sentimientos tan fáciles de despertar en la fiero hombre: la bestialidad y la ambición.

Y esa conjunción de sentimientos es la célula del actual movimiento español.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El embajador de España en Moscú visita al jefe del Gobierno

Visitas al presidente de la República

Valencia, 22.—El presidente de la República ha recibido hoy las siguientes visitas:

Don Antonio Díaz Zorita, encargado de Negocios en Copenhague; D. José Serrano Batañero, presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad; el poeta Leon Felipe, con una Comisión del Consejo administrativo de La Hora de España; D. José Prieto del Río, ministro de España en Tángier, y D. Federico Enjuto, magistrado del Supremo.

El embajador de España en Moscú visita al jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno ha sido visitado hoy por el embajador de España en Moscú, doctor Pascua, y por el ex ministro Ayguadé.

El ministro de Rumania visita al señor Girai

El ministro de Estado fué visitado esta mañana por el encargado de Negocios de Rumania.

Los individuos que no se han presentado a las movilizaciones decretadas serán considerados desertores frente al enemigo, dándose un último plazo de treinta y seis horas

Valencia, 22.—El subsecretario del Ejército de tierra ha dirigido a los jefes de las Cajas de Recrutación la siguiente orden circular:

«El número de individuos que no se han presentado como resultado de concentraciones ordenadas hasta la fecha, pone de manifiesto que ha habido muchos hombres que dejaron de cumplir la ineludible obligación de defender la independencia de nuestra patria. Es preciso que por todos los medios se haga llegar a los presidentes de los Consejos municipales la noticia de que todo aquel que no haya cumplido con la obligación de presentarse a las movilizaciones decretadas será considerado, con arreglo al decreto de 18 del actual, como desertor frente al enemigo y será castigado con pena de seis a veinte años de internamiento en campo de trabajo, sin perjuicio del

servicio militar, que cumplirá en batallones disciplinados.

Es preciso que en el plazo de treinta y seis horas se presenten todos estos individuos a que nos referimos, a fin de que no se junten con el personal de la concentración ordenada para los servicios auxiliares, que tendrá lugar el próximo 25.

Se hace presente a todo aquel que favorezca u oculte a los malos españoles que pretendan eludir la citada obligación, que incurrirán en las penas que se graduarán en cada caso.

Dé cuenta de haber cumplimentado la presente orden, solicitando de los gobernadores civiles el auxilio necesario. Dará cuenta diaria del número de individuos que se presenten, a fin de evitar las aglomeraciones.»

Sentencias cumplidas

Esta madrugada, en el campo de Paterna, se ha cumplido la sentencia dictada contra Manuel Fernández Martín, «el Sévilla»; Argente Caducei, «el Marsellés», y Jaime Albó, autores del asesinato del ingeniero director de las minas de Almadén, Sr. Pérez Peña.

Bajas en el Cuerpo Jurídico

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica una orden dando de baja, por ignorarse su paradero, al siguiente personal del Cuerpo Jurídico:

Auditor general Angel Garoía Otermín; coroneles auditores Pedro Jordán de Urries, Luis Redríguez de Viguri, Manuel Antolin, Emilio de la Cerda y López Molinero, Ramón Fernández de la Mora, y Luis Cortés Echanove; mayores auditores Adriano Coronel y Antonio Coronel; capitanes auditores José Martínez y Manuel Uriarte; coroneles auditores Constante Demiquel Mendicuti, Onofre Sastre y Juan Pérez Villamiel; capitán Juan Ponte, y teniente José Luis Alber.

MITIN DE CLAUSURA

El Pleno del Comité nacional del Partido Sindicalista

Valencia, 22. — El domingo, en el teatro Apolo, se celebró el mitin de clausura del Pleno del Comité nacional, ampliado de Provinciales del Partido Sindicalista.

Presidió Ginés Ros, que en breves palabras explicó la imposibilidad de radiar el acto por un compromiso anterior de la estación, así como la ausencia del orador José Herminio, por Asturias, ya que éste, en los momentos actuales por que atraviesa el Norte, no ha querido desplazarse.

En primer lugar interviene Lucas, por Andalucía, que relató las jornadas del proletariado de esta región, que se batió con gran deno-

Acabó, por Castilla, hace una comparación de la política profesional y de la que el Partido Sindicalista viene a imponer con su fuerza, dignificándola con su esfuerzo, insignificante ayer, estimable hoy e irresistible mañana. Señala el fracaso producido por no haber sabido encauzar la revolución en el año 31, y ataca a la libertad y a la democracia por el concepto equivocado que de ambas se ha tenido.

Terminó propugnando acatamiento al Gobierno. Unidad entre todos los antifascistas, pues esta es la manera de colaborar para conseguir el triunfo que buscamos.

Trata del desbarajuste de las colectivizaciones. «Nosotros hemos escrito y hablado mucho sobre este problema; pero somos un partido pequeño, sin dinero, ¡ya llegará el momento en que se nos haga justicia!

Por mi salud no puedo extenderme; pero prometo volver a Valencia y dar una conferencia sobre las colectivizaciones. Hay que lograr la cordialidad con todos los antifascistas. Pero cordialidad auténtica. Y el día que esto se consiga, acabará la «quinta columna». No hay más que lasco y antifascismo. En España se derrocó un régimen imperialista al derrotar a Napoleón, y será en España también donde nuevamente se ventile un régimen internacional.

Estoy asombrado de lo mucho que escriben altas personalidades, y no lo entiendo. Somos juguete de la política internacional. Insisto en que se habla y se escribe demasiado. Hay que limitar estas actividades.

Terminó propugnando acatamiento al Gobierno. Unidad entre todos los antifascistas, pues esta es la manera de colaborar para conseguir el triunfo que buscamos.

Movilización de los servicios auxiliares de los años 1932 a 36

Aprobado por la superioridad el día 25 del actual se efectúe la incorporación a filas de los citados mozos, se llevará a cabo en la forma y días que a continuación se señalan, en Velázquez, número 74:

Caja de Madrid número 1. — Distritos de Palacio y Centro, el día 25 de Junio; distritos de Hospital y Hospicio, el día 26; partido judicial de Alcalá de Henares, los días 27 y 28; partido judicial de Chinchón, el día 29; partidos judiciales de San Lorenzo del Escorial y de Torrelaguna, el día 30; partidos judiciales de Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, el día 1 de Julio.

Caja de Toledo número 3. — Partido judicial de Navahermosa, el día 2 de Julio; partido judicial de Ocaña, el día 3; partido judicial de Orgaz, el día 4; partido judicial de Puente del Arzobispo, el día 5; partido judicial de Quintanar de la Orden, el día 6; partido judicial de Talavera del Tajo, el día 6; partido judicial de Toledo (capital), el día 7; partido judicial de Lillo, el día 8; partido judicial de Madriddejos, el día 8; todos los evacuados de partidos de la zona facciosa, el día 9.

Disposiciones oficiales

Se suprimen la Comandancia Militar y las Comandancias regionales de milicias. Valencia, 22.—La «Gaceta» publica el decreto suprimiendo la Comandancia Militar y las Comandancias regionales de milicias, en el que se dispone que los reclutas y unidades que todavía forman parte de ellas pasarán a prestar servicio activo en el Ejército regular.

Estas Comandancias harán entrega inmediatamente al ministerio de Defensa Nacional de todos los cuarteles, locales, utensilios, documentaciones y demás efectos que hubieran venido utilizando. Orden de Gobernación disolviendo la Brigada Móvil, cuyo personal quedará a disposición de la Dirección general de Seguridad.

La pensión legada por los muertos y desaparecidos en la guerra. Por otro decreto se fija la cuantía de 10 pesetas del haber correspondiente al personal de tropas que lega derecho a pensión por haber fallecido o desaparecido en defensa de la República, a partir del 17 de Julio de 1936.

Delegación de propaganda F. U. E. Organizado por esta Delegación, y a partir del día 24, dará comienzo un gran ciclo de charlas culturales, dividido en los siguientes cursillos:

Este gran ciclo cultural se hará en emisiones diarias por el micrófono de Unión Radio de Madrid, a las once de la noche.

SINDICATO UNICO DE SANIDAD

Por la presente se comunica a todos los confederados, médicos, veterinarios, odontólogos, farmacéuticos, practicantes (con título) y en general todo sanitario que se encuentre movilizado prestando sus servicios en divisiones, brigadas, batallones, hospitales, etcétera, se sirvan remitirnos con toda urgencia, al objeto de conocer su situación, una relación detallada, con sus nombres y apellidos, título, fecha de movilización y lugar donde prestan sus servicios, haciendo constar si su nombramiento es oficial, habiendo aparecido en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», o tan sólo desempeñan sus servicios sanitarios como milicianos.

Por tratarse de un asunto de gran importancia, se ruega a todos estos compañeros nos manden con la máxima rapidez los datos que se les solicitan.

La evacuación de los niños madrileños no es un traslado desordenado y sin rumbo; es el viaje atrayente hacia las fincas de recreo de los antiguos potentados, convertidas para ellos en magníficos hogares infantiles

Informes de Cataluña

El presidente de la Generalidad confiere con los representantes de las sindicales y los partidos políticos. Barcelona, 22.—El presidente de la Generalidad ha conferenciado con Federica Montseny y Valerio Mas, de la C. N. T.; Gales, de la Esquerra; Xlana, de la U. G. T., y Comorera y Vidiella, del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

El general Pozas muestra su satisfacción por la disciplina del Ejército del Este. El general Pozas, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de las operaciones a que se refiere el parte de Guerra.

La esposa de Nin pide a Companys que traslade al ex consejero a Barcelona. Ha visitado a Companys la esposa del ex consejero de Justicia Andrés Nin, que le ha pedido interceda para que Nin sea trasladado a Barcelona.

Nuevos vocales del Tribunal de Casación. En la Audiencia han tomado posesión de su cargo de vocales del

Tribunal de Casación los señores Tauler y Samblancat.

Nota de la Delegación de Orden público acerca de la detención del periodista Reparaz y de los censores que autorizaron su artículo. En la Delegación del Estado de Orden público han facilitado una nota en la que se da cuenta de la reunión celebrada por el delegado con los directores de los periódicos, y en la que les ha dado cuenta de la función que a los periodistas les corresponde realizar en estos momentos de guerra, con el fin de evitar que se repitan hechos como el que ha dado lugar a la detención del periodista Reparaz por un artículo publicado en «Solidaridad Obrera» completamente impropio.

También se habla en la nota de la detención de la plantilla de censores nocturnos que intervinieron en la noche en que se publicó el artículo. También se dice en la nota que es preciso evitar la facilidad para la ausencia del territorio leal de aquellas personas mayores de dieciocho años y menores de cuarenta. Estas restricciones no se refieren, naturalmente, a la expedición de pasaportes para mujeres, ancianos y niños.

Cambio de impresiones. Barcelona, 23 (dos madrugadas). Las conferencias celebradas por el presidente de la Generalidad con los representantes del Partido Socialista Unificado, Comorera, Vidiella, Colomer y Del Barrio, y con los de la C. N. T., Fe-

derica Montseny, Valerio Mas y Dionisio Brols, han tenido indubitable relación con la crisis latente en el Gobierno de Cataluña. Acaso en la reunión del Consejo de mañana se plantee la crisis. Se indica para participar en el nuevo Consejo a Federica Montseny. Los reunidos nada han dejado traslucir al salir de la entrevista. Valerio Mas se limitó a manifestar que se habían ocupado de cuestiones orgánicas.

Vidiella dijo que habían hablado de la situación de Euzkadi. Comorera manifestó que habían tenido un cambio de impresiones por ser los momentos muy difíciles; pero no graves ni gravísimos, como los pesimistas suponían. «Es preciso que todos coincidamos en los hechos y no sólo en las palabras. Si nosotros no lo proponemos, saldremos adelante en nuestro propósito.»

Esta noche han vuelto a reunirse con el Sr. Companys Comorera y Vidiella. También se ha entrevistado con el ex consejero Barrera.

Hallazgo de dos minas submarinas. A la altura del cabo Bagur, según informa el delegado marítimo, los buques dedicados al rastreo de nuestras costas han encontrado dos minas submarinas, que han remolcado hasta un puerto costero. Estas minas tienen dos metros de diámetro y son de gran peso.

Se preconiza el Ejército popular. El Comité pro Ejército popular regular ha dirigido un llamamiento a los Gobiernos de la República y de Cataluña, en el que una vez más preconiza por la formación del Ejército popular. Dice que todos debemos estar dispuestos para cuando el Gobierno necesite la ayuda de todos los antifascistas catalanes.

Se encuentra material de guerra. En un registro efectuado por la Policía en el antiguo convento de Torre de Poncio, de Sarriá, han sido hallados doscientos fusiles, gran cantidad de cartuchos, peñes y balas para mauser, varias bombas de mano, unos lanzabombas y cintas para ametralladoras. Todo este material ha sido entregado al cuartel general de esta División.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—A las 6,30, Tú gitano y yo gitana (grandioso éxito). BARBERI.—A las 4,30 y 6,30, variedades, con Hermanas Díaz, Moritz, Ofelia de Aragón y Carmen Flores.

BARRAL.—A las 6,30, reestreno de Las de Caim (éxito de la compañía). CALDERON.—A las 4 y 6,15, exitazo de Pastora Imperio, Castex, Lolilla de Triana y La Yankee.

COMEDIA.—A las 6,15, Tururull... GHUEVA.—A las 6,15, En el pueblo mando yo (extraordinario éxito de risa).

ESLAVA.—A las 6,30, Mamá Inés. ESPAÑOL.—A las 6,30, Bodas de sangre. FUENCARRAL.—A las 6,30, Doña Francisquita.

GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7, variedades, Tito, María Luisa Jiménez, Las Tanagras, Pom-poff y Thedy. 15 atracciones. IDEAL.—A las 6,30, La fiesta de San Antón y Los Claveles.

JOAQUIN DIOENTA (antes Victoria).—A las 6,15, ¡Cómo están las mujeres! LATINA.—A las 6, Una noche en la Alhambra (comedia flamenca, con el Americano).

MARAVILLAS.—A las 6, Los cardenales. MARTIN.—A las 6,15, Mujeres de fuego. PARDINAS.—A las 6,30, Luisa Fernanda.

PAVON.—A las 6,30, Martinete (con gran zambra gitana, con el Niño del Caracol). PROGRESO.—A las 7, Tormenta. ZARZUELA.—A las 5,30, acontecimiento artístico, La Dolores (con Ramona Nieto, Calvo de Rojas, Ferré, Anglada, Vivó y Truyols).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9 (butaca, 1,50), El rey de los Campos Eliseos (por Pamplinas). Local refrigerado.

ASTUR.—A las 5 y a las 7, Hombrés contra hombrés. AVENIDA.—De 5 a 9, Rhodes, el conquistador.

BARCELO.—De 5 a 9, Esta noche es nuestra. BELLAS ARTES.—De 5 a 9, Nuestra hijita. BENAVENTE.—De 5 a 9, El 113 (por Ernesto Vilches).

BILBAO.—A las 4 y a las 6,30, Rebelión a bordo. DALTRAVAS.—De 11 a 9, Tiempos modernos (por Charlot).

GALLA.—De 4,30 a 8,30, Madre querida (en español). (Butaca, 1,50). GÁPITOL.—(Local refrigerado.)

—A las 5 y a las 7, El terror de Chicago. (Directa, en español.) GARRETAS.—De 11 a 9, Amor gitano.

CHAMBERI.—De 5 a 9, Inquietud en Occidente. DORE.—Desde las 5, La marca del vampiro.

DOS DE MAYO.—A las 5 y a las 7, Lobos pastores. DURRUTI.—Desde las 5, Cruz Diablo y Carmelita Vázquez (ballarina), Guillén (humorista), Margarit and Francis y la Shirley Temple española (tercera semana).

ELCANO.—Desde las 5, Un corazón por una canción. ENCOMIENDA.—Desde las 5, Marfil y Tierra de hombrés. FIGARO.—De 5 a 9,30, Una noche en el paraíso y La piedra maldita.

FLOR.—De 5 a 9, El pan nuestro de cada día. GENOVA.—A las 5 y a las 7, El túnel transatlántico.

GONG.—Desde las 11, La ciudad sin ley. GOYA.—A las 5 y a las 7, Brigada secreta.

HOLLYWOOD.—Desde las 5, El proceso de Mary Dugan. MADRID.—Desde las 5, Charlie Chang en Egipto.

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Wonder Bar. METROPOLITANO.—De 5 a 9, Venganza gitana.

MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco. OLIMPIA.—Desde las 5, Tempestad sobre Méjico y Río escarlata.

PADILLA.—Desde las 5, ¡Abajo los hombrés! PALACIO DE LA MUSICA.—A las 5 y a las 7, Gran atracción.

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 5, Volando hacia Río Janeiro y Renegado del Oeste. PANORAMA.—Desde las 11, Una Carmen rubia y Encarnita Iglesias (canciones), Varillas y Hermanas Brasil (bailes). Local refrigerado.

PLEVEL.—Desde las 5, La ballata. PROYECCIONES.—Desde las 5, Tiempos modernos (segunda semana).

RIALTO.—Desde las 5, Diego Corrientes (tercera semana) y la Orquesta Palermo, con Inésita Pena. ROYALTY.—A las 5 y a las 7, La mental de la gloria.

SALAMANCA.—A las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco. TETUAN.—A las 5 y a las 7, Los miserables (segunda jornada).

TIVOLI.—A las 5 y a las 7, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

Lunes 14, SE HA INAUGURADO LA Librería del Partido Comunista ALCALA, NUM. 62 :: MADRID

CARAMELOS LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20 Publicidad Dominguez PLAZA MATUTE, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

BAZARES EL LAZO de Torrijos. Mercería, juguetes, perfumaría, objetos esculturales. Torrijos, 3; 61721; Ibiza, 5, 61671.

CAFES Y BARES CAFE de Pombo, Cervezas y licor. Carretas, 4; Bravo Murillo, 1405.

MADRID bar, Bravo Murillo, 1, y gloria de Quevedo, 10; teléfono 40946.

BAR Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 63; 40509.

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

MAISON Doré, Alcalá, 22. Mariscos frescos a todas horas.

CAMISERIAS CAMISERIA Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75138.

COLOCACIONES OFERTAS PRODUCTOS alimenticios. Mayorista para productos alimenticios serios y de gran consumo, con marca registrada, se busca. Se enviarán muestras. Escribid: Toledo, calle Zorrilla, B. V. (Valencia).

COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospital, médico especialista. Gloriaeta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARDISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

ENFERMEDADES secretas, urina-rias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CORSETERIAS AL GORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428.

LA SULTANA, fábrica de corsés. Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 8; 25618.

DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FERRETERIAS VICTOR Martínez. Ferrería, hornillos, planchas eléctricas. Cardenal Cisneros, 3. 32338.

FLORENCIO del Pozo. Bateria de cocina, cerraduras de seguridad y material eléctrico. Fuencarral, 130. 49522.

JENARO. Baterías de cocina y electricidad. Santa Engracia, 58. 45442.

LAUREANO Ortiz de Zarate. Hierros y ferreteria en general. Toledo, 36; teléfono 70914.

FILATELIA COMPRO sellos España, extranjeros. Pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 20.

PAGAMOS bien sellos España últimas emisiones, todas cantidades. Pozas, 2. Librería.

HIGIENE PRESERVATIVOS La Ideal. Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

HUESPEDES ESTOS anuncios recibense, nueva a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

MENAJE DE CASA ALFONSO Clemente, Lagasca, 11, teléfono 57476. Artículos de limpieza.

PATENTES PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

PERFUMERIAS PERFUMERIA Urquiola. Gran surtido en perfumería nacional y extranjera. Mayor, 1; teléfono 15905.

CASA Pereda. Colonias a granel, desde 7,50 litro. Montera, 20.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS: CASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

RADIO RADIO Martínez, Fuencarral, 149. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, caños, etc.

RELOJERIAS ENRIQUE Cosío. Buenos relojes. Compuetas garantizadas. Carretas, 10. 23704.

RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRERIAS CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947.

SASTRES MODERNO taller sastrería. Hechuras traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

TEJIDOS LA CIUDAD de Venecia, sastrería, camisería y tejidos. Atocha, 49.

ALMAENEN Cuadrado. Recibe novedades en tejidos. Alcalá, 133.

ALMAENEN Lavapiés. Tejidos en general. Plaza de Lavapiés, 8, y Sombrerete, 1.

VENTAS CASA Mengibar, Ribera de Curtidores, 2. Muebles de ocasión, surtido en camas, armarios, comedores y alcobas.

CASA Más. Persianas, alpargatas, zapatillas, todo muy barato. Rosalía de Castro, 34; 25681.

¡TODOS LOS NIÑOS DE MADRID DEBEN SER EVACUADOS! INSCRIBID-LE EN LAS EXPEDICIONES QUE ORGANIZA LA DELEGACION DE EVACUACION DEL MINISTERIO DE SANIDAD, CALLE DE NU-REZ DE BALBOA, 31

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

Grupos de Evacuación. Los afiliados deberán abstenerse de firmar ningún documento sin previa autorización de este Grupo Sindical. Los compañeros que estén atrasados en sus cuotas se pasarán por Secretaría.

INICIATIVA NOBLE Y EJEMPLO MAGNIFICO

Frente de lucha, trabajo y actividad antifascista

En la Jefatura de Obras y Enlaces ferroviarios se ha recibido una iniciativa en extremo loable. Ha partido, según nos informan, proclama de unos soldados vascos. Piden éstos al Gobierno que les dé autorización y facilidades para que los compañeros que voluntariamente lo deseen se adhieran a un movimiento denominado Frente de lucha, trabajo y actividad antifascista, con el fin de cooperar en la construcción del ferrocarril durante los días de descanso, en una jornada de doce horas, sin derecho a remuneración alguna. Para la organización de este Frente se celebrará una asamblea, y provisionalmente han quedado nombrados los responsables de la iniciativa. Es así, con actos, como los combatientes ponen a contribución su voluntad de ganar la guerra.

Está plenamente demostrado que existe una gran cantidad de individuos comprendidos en la movilización que hurtan el cuerpo al deber y se entregan a la frivolidad y a la vagancia, mientras los combatientes derraman su sangre en las trincheras. Este contraste de conductas exige un pronto remedio. Aplaudamos conmovidos el propósito de los que, no bastándose al servicio de las armas, quieren aprovechar el bien ganado descanso, intensificando el trabajo en obras fructíferas para el éxito de la campaña, y a ello se disponen gratuitamente, sin otra ambición que la de serles permitido este nuevo sacrificio. Ejemplos—magníficos—como éste del Frente del trabajo son los que estimulan a los que luchan y avergüenzan, o deben avergonzarse, a los vagos, que aparentan ignorar la obligación de todos los buenos españoles en esta hora en que España, la España leal, necesita el concurso de quienes no llevan en el pensamiento la traición a la patria.

La actividad y el trabajo en la retaguardia es también el camino de la victoria. Ya se ha hablado bastante. Se ha hablado en demasía. «Haciendo» es como se derrotará al fascismo invasor. El ejemplo de los soldados autores de tan noble iniciativa demuestra que hay quien tiene conciencia clara y convicción profunda de la eficacia del trabajo, de la unidad de acción y de la voluntad de triunfar.

LA CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA

El Frente Popular, fuertemente unido y vigorizado, prevalecerá sobre las maniobras del capitalismo privilegiado

Posibilidad de que los problemas financieros se confíen a técnicos afechos al ideal democrático

París, 22.—La Prensa dedica esta mañana sus comentarios a la crisis ministerial.

«Le Petit Parisien» dice que la fórmula de Chautemps es: Gabinete de concentración del Frente Popular, ensanchado, y con dirección radical socialista.

Se han citado nuevos nombres para la cartera de Hacienda: George Bonet, Abel Gayard, Palmade, Pietri y Paul Renaud.

«Le Matin» anuncia que Chautemps presidirá el Gobierno sin desempeñar ninguna cartera. El Gabinete constará de menos ministros que el anterior, y que tal vez se recurrirá a los técnicos para la cuestión financiera.

Votos por la rápida solución de la crisis

París, 22.—«Paris Midi», en una edición especial publica lo siguiente referente a la crisis: «El Gobierno de Chautemps aspira a lograr una combinación de Frente Popular con predominio radical. Nadie desconoce la tarea ardua que tiene que llevar a cabo. En todos los círculos políticos se hacen votos para que esta crisis excepcional sea resuelta lo más pronto posible.»

La Federación Socialista del Sena impedirá el retorno a las oligarquías financieras

París, 22.—La Federación Socialista del Sena organizó anoche un acto, al que asistieron varios millares de afiliados.

En el estrado, cubierto con telas rojas, se leía la inscripción: «El Poder para Blum.»

Los oradores atacaron duramente al Senado francés y pidieron la continuación del Frente Popular, reclamando para ello un Gobierno Blum.

Se aprobó una orden del día, en el que los afiliados declaran que se opondrán por todos los medios al retorno de las oligarquías financieras y de la reacción política y reclaman la formación de un Gobierno fiel a la imagen del Frente Popular.

Blum aconseja la colaboración con Chautemps

París, 22.—Blum ha recomendado a los socialistas que colaboren con Chautemps en el nuevo Gobierno.

Gobierno de Frente Popular, presidido por un radical

París, 22.—En la reunión celebrada esta mañana por el Consejo nacional del Partido Socialista, León Blum se pronunció a favor de la participación de los socialistas en un Gobierno del Frente Popular, presidido por un radical.

El grupo socialista parlamentario renueva su confianza a Blum

París, 22.—El grupo socialista parlamentario ha publicado una nota en que renueva a Blum la expresión de su fraternal y afectuosa confianza, manifestando que el partido está dispuesto a hacer cuanto esté a su alcance para mantener intacto el Frente Popular.

Ha sido convocado a una reunión urgente el Consejo nacional del Partido Socialista para esta mañana.

Conferencias con Dermol, Bertrand y Buisson

París, 22.—Chautemps ha recibido en el ministerio de Negocios extranjeros a Max Dermol y William Bertrand, ministro del Interior y de la Marina mercante en el Gabinete dimisionario.

También recibió a Buisson, ex presidente de la Cámara.

El Sr. Chautemps ha conferenciado después con Paul Boncour.

Primeras impresiones sobre las personalidades que integrarán el nuevo Gobierno

París, 22.—Se cree que entre las personalidades que integrarán el nuevo Gobierno figuran, además de Chautemps, los Sres. Auvergnat, Sarraut, Paul Boncour, Delbos y Campinchy.

Chautemps espera formar Gobierno a última hora de la tarde

París, 22.—Chautemps ha llegado al ministerio de Negocios a las nueve y media. Conversó brevemente con los periodistas, que le hablaron de las listas probables publicadas en la Prensa. Dijo que no las había leído, y añadió: «No puedo decir si están de acuerdo, por tanto, con la realidad. Probablemente les entregaré la lista ministerial a última hora de la tarde y no les haré volver mañana.»

Altas personalidades políticas estiman que la crisis está resuelta

París, 22.—Chautemps continúa sus consultas. Al salir del Quai D'Orsay, el Sr. Dermol dijo que iba al Consejo nacional socialista, y declaró estar seguro de que Chautemps conseguiría formar Gobierno. En igual sentido se expresó William Bertrand. Jouhaux ha declarado a los periodistas que no hará ninguna declaración hasta después de la reunión de la Comisión administrativa de la C. G. T. esta tarde, a las tres.

Alexandre Israel no acepta la cartera

París, 22.—El Sr. Alexandre Israel celebró una nueva entrevista con Chautemps. Al salir dijo que no había podido aceptar la cartera que le habían ofrecido por impedírselo su estado de salud.

El Partido Socialista es contrario a la participación del partido en el Gobierno Chautemps

París, 22.—En la sesión del Consejo nacional del Partido Socialista (S. F. I. O.), que ha comenzado a las dos y media de la tarde, con asistencia de León Blum y de varios diputados, el Sr. Malroux, en su intervención, que fué muy extensa, se mostró contrario a que tenga una participación el partido en el nuevo Gobierno. Sin embargo, otros diputados, entre ellos el Sr. Gitton, opinaron en sentido favorable a la colaboración del partido.

En la reunión que ha celebrado hoy el Consejo nacional del Partido Socialista, que duró menos de lo que se esperaba, aun cuando no se conoce exactamente el resultado de la misma, parece ser que la mayoría de los diputados asistentes se mostraron contrarios a la participación del partido en un Gobierno presidido por Chautemps, y mucho menos si en el hay personalidades que hayan contribuido a la caída de León Blum.

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

MADRID, EN GUERRA

Suplicio de la población civil

Evacuación. Conforme se perdían posiciones y pueblos en la batalla continuada del Sur, la gente humilde llegaba huyendo a Madrid. Fugitivos de los lugares ametrallados por los trinitores y por los obuses; fugitivos de Navalmonar de la Mata, de Oropesa, de Talavera del Tajo, de Santa Cruz de la Zarza, de Torrijos, de otros cien pueblecitos toledanos y madrileños; de otros cien pueblecitos de tierra pobre de «pan llevar», silenciosos, parados en la calma medieval de la meseta, y ahora llenos de horror y consternación ante la inesperada y brutal realidad guerrera.

Más fugitivos de los pueblos del Norte y del Mediodía cercanos a la capital. Ya los trenes que salían de las estaciones de Madrid apenas si verificaban un recorrido de cincuenta, de treinta kilómetros. Trenes sin pasajeros propiamente dichos. Trenes que llevaban armas, soldados, municiones, viveres; trenes que regresaban a la ciudad abarrotados de campesinos de las cercanías. Campesinos horripalados y extenuados. La ciudad heroica y mártir recibía esta nueva desdicha con el ánimo, la hidalgía y el celo que tantas veces he podido señalar.

Los fugitivos—mujeres y niños especialmente—llegaban a Madrid con el alma oprimida. Habían dejado allí, en el pueblecito amado, a sus hombres jóvenes, que ayudaban luchando a frenar el avance de los fasciosos. Habían dejado allí sus casas, sus enseres, sus medios de vida, sus recuerdos de amor y de dolor; todas esas cosas sagradas que forman el tesoro de los humildes desheredados de la Tierra.

Una mujer de Yepes—el lugar del nacimiento de Juan de la Cruz—decía en el vestíbulo de la casa donde vivió:

—Mi cordero, tan bien cuidado; mis gallinas, tan ponedoras; mi borriquillo, mis macetas, mi jilguero, que no cesaba de cantar en todo el día. Todo ha quedado abandonado en mi casita limpia de recién casada. Y mi lecho, nuevecito. Sólo he podido salvar el colchón, la manta y las sábanas.

Pero eran más trágicas otras historias de los evacuados. No sólo la casa, la huerta, el campo, el ajuar y los animales domésticos; pero también habían perdido al esposo, a los hijos, a los hermanos y valerosos. Extraños de criaturas, además, en la confusión de la huida; de la huida a campo traviesa, de noche, lloviendo, llorando y maldiciendo de Dios y de los hombres que a tal trance los llevaban.

«Y eres tú el justo que a los justos premias!»

Sin embargo, había aún otros suplicios más trágicos: la persecución satírica de los moros yodados, en la serranía poblada de olivos o en la tierra llana sin árboles ni vegetación. Priapo feroz de deseo tras las castas doncellas castellanas. Este horroroso martirio del amor a la fuerza dramatizada espontáneamente, voz, ademanes, miradas, rostro, de las desdichadas jóvenes fugitivas. Para librarse del atropello escalaron las cimas, vivieron en las cavernas troglodíticas y en las chozas pastoriles más alejadas de las poblaciones.

La historia, mil veces repetida, de la hembra heroica que se sacrifica en la muerte por no entregarse al soldado invasor; la historia que últimamente se plasmó en Grecia repercutida como un episodio más de la guerra brutal en los campos austros de Castilla:

«Refugiadas en la cumbre de una montaña, estas pobres mujeres creían al abrigo de todo atropello. De pronto, los moros las descubrieron y comenzaron a perseguirlas. «Defenderos—dijo una de ellas—es imposible; vamos a morir.» Entonces, cogiéndose por las manos, entonaron un canto religioso y se precipitaron al fondo del precipicio.»

Llegaron mujeres fugitivas con el pelo cortado al cero y tajadas en la cara y en los brazos. Caravanas dolorosas por la calle de Alcalá; caravanas de evacuados, con el colchón enrollado sobre los hombros. Caravanas que se acomodaban en los salones de espectáculos, en los vestíbulos de las casas, en medio de las calles, en las aceras, en los bancos de los paseos públicos. El espectáculo de las estaciones del «Metro» era dantesco, infernal. Que no se diga que los poetas exageran. Yo, que tengo mis ribetes de portallira, declaro que una de las visiones más tormentosas de la guerra que llevo en los ojos es la de los evacuados tendidos en los ande-

nes del «Metro» en horas de lluvia, de frío y de consternación.

II

La población civil de Madrid aumentó considerablemente con la llegada constante de los fugitivos de los pueblos cercanos. Cada vez resultaba más restringida la zona urbana donde se podía vivir en la ciudad; así es que al aumento de habitantes hay que agregar la reducción de las viviendas. También que de los barrios más cercanos a los frentes de lucha llegaban más evacuados cada día solicitando un metro de habitación fuese como fuese. Resultaba, pues, cosa natural el diálogo que sigue:

—¿Sois muchos en tu casa?

—Somos ahora 14; tenemos en el piso una familia de evacuados de Toledo, algo parientes de mi mujer: madre y seis hijos.

—Pues mira, nosotros nos juntamos 22. Aquello es una verdadera Babel; tenemos unos mecánicos belgas, que vivían en Arguñelles, y una familia catalana que ha llegado de Valdecaas.

Al mismo tiempo dejaron de circular los trenes por completo. El abastecimiento resultaba imposible. Escasearon los alimentos más usuales: carne, leche, azúcar, pescado, habichuelas, patatas. Pero quedaban montones de granos de plata tras los vacíos escaparates: arroz. Alimento básico del Madrid en guerra durante semanas enteras. Entonces comprendí la gracia exquisita de la frase que Cheng Tchong, el escritor chino, pone al frente de su primer libro, «Mi madre»; dice así:

«Dad arroz a los hambrientos, y al que sufre, corazón.»

Arroz a los que tienen hambre; arroz en paella, sin carne; arroz en sopa, sin cocido; harina de arroz para las papillas de los enfermos y de las criaturas; arroz blanco, sin salsas. En fin, arroz de todas formas y en todas las comidas. Se acabó también el arroz; la situación se agravaba por momentos.

Las «colas» se formalizaron ya en Diciembre. Bajo la escarcha, bajo la lluvia, largas filas de mujeres en las aceras. Para resguardarse de la intemperie, abrigos, mantas, toquillas, abornoces; algunas personas, sacos sobre los hombros y la espalda; otras, hasta mantas de Palencia. Aguardan turno desde las dos, las tres, las cinco de la madrugada. «¿Hasta qué hora? A veces, hasta las dos de la tarde. Aguardar turno, ¿para qué? Como lote valioso, como lote extraordinario, un cuarto de kilo de azúcar; medio kilo de lentejas; un bote de tomate. Ahora hay que reconocer que las más de las veces se había terminado el género antes de agotarse la mitad de la «cola».

Más apuros: faltaba el jabón de cocina y de ropa. Desdichada familia la que rendía culto legítimo a la limpieza! Mi piso es un interior; no sé si he dicho ya que viven en la casa setenta y tantos inquilinos. Las ventanas de los pisos interiores recaen a los tres patios o respiraderos de la casa. Pues bien: los tendedores de ropa lavada son cuerdas extendidas sobre los patios húgubres, sin sol; cuerdas extendidas de ventana a ventana.

En época normal, se veía diariamente mucha ropa puesta a secar. Luego, se pasaban dos o tres semanas; pero en el momento a que me refiero, transcurría un mes entero sin que apareciese una sábana, una camisa, unas medias, unas toallas colgando de las cuerdas. He visto esta observación a mi esposa, que me dijo sonriendo:

—Pero ¡qué cosas tienes! ¿Cómo van a tender si no lavan? ¿Cómo van a lavar si no logran jabón? Nuevos suplicios: las cerillas.

Volvieron a cobrar prestigio las cosas de antes, mariposas de aceite, mecha y eslabón. Se terminaron bien pronto las existencias, y hubo que recurrir a las «colas» inacabables para lograr cada semana una caja de cerillas de madera.

III

«¿Quién ha escrito bellamente la apología del escaparate? Son elocuentes estos cristales que dejan contemplar lo que come, viste, consume la ciudad. Dice el autor que «los escaparates son un museo vivo, un museo palpante, el mejor y más instructivo de los museos, el museo de los arcanos del pueblo.» Será esto verdad en las horas que se vive cómodamente. Pero si el observador sutil de los escaparates hubiese querido conocer lo que comía la población de Madrid a través de lo contenido en los escaparates, ¡menuda sorpresa! Allí no había más que pimentón, café de malta y bujías de cera.

Aumentó el suplicio al faltar también el carbón. ¡Fué más crudo el invierno último en la

capital que los otros inviernos anteriores? Cuando ya no hubo medio de lograrlo, ni mineral ni vegetal, comenzó la terrible guerra de las «astillas».

Cada vecino separó de sus enseres las cosas de madera poco estimadas, las rompió y le sirvieron unos días para guisar. Se aprovecharon también, además de los muebles viejos, las ventanas, las puertas poco utilizables en el trajín diario de la casa. Todo era insuficiente para las necesidades domésticas. Mucha gente empezó a usar los infernillos de alcohol; pero este combustible se agotó rápidamente. No funcionaban ya los hornillos de gas. «Hornillos eléctricos» hubo que recurrir a ese procedimiento carísimo que apenas resolvía el problema de los guisos breves y fáciles. Se volvió descarnadamente al uso diario de las astillas.

Madera de alcorque, de chopo, de olivo, de encina. Madera verde, recién cortada, chorreando. Troncos y raíces que había que ir luego desmenuzando con el hacha. Me di cuenta de la importancia de toda la vida que tiene dicho instrumento cortante. Estimo natural y lógico que los pueblos primitivos adorasen el hacha de pedernal como a verdadera divinidad. Los hombres y las mujeres, los viejos y los niños, han manejado el hacha en mitad de la calle, partiendo la madera como consumados campesinos de las regiones montañosas. La categoría utilitaria del hacha ocupa hoy lugar preferente.

El trabajo de hacer astillas resulta pesado, agobiador. Después el problema de encenderlas. Humo en la cocina, humo en los dormitorios, en el comedor; humo de leña verde en toda la casa. Los ojos de nuestras mujeres muestran señales ciertas de conjuntivitis por el suplicio de tener que guisar con tal combustible.

El saco debajo del brazo. Obreros, artistas, médicos, milicianos, periodistas; todos con el saco enrollado por si era posible llenarlo de astillas. «Los leñadores del bosque cantados por Ronsard? Pues en Madrid, si no se tratara precisamente de un bosque, los hombres con haces de leña a la espalda abundaban extraordinariamente.

«¿Quién no ha cargado astillas sobre sus hombros? En casa, nadie se ha librado de ser «el leñadorcito que sigue a la una». Mis hijas han ido a buscar madera a las Ventas, a Valdecaas, a la huerta de los «erales»; mi esposa y la pequeña, en graves momentos de agobio y enfermedad, buscaron astillas en Cantillejas, regresando a Madrid con una carga de 30 kilos.

POMPONIO MELA

(Prohibida la reproducción.)

Funerales por el ex presidente francés Doumergue

Nimes, 22.—Esta mañana han tenido lugar los funerales del ex presidente Doumergue, con asistencia de los ministros de Justicia, Guerra y Marina, Delegación de las dos Cámaras y el mariscal Petain, en representación del jefe del Estado.

UN DOCUMENTO EMOCIONANTE

Los niños españoles del campamento de Crimea escriben a los niños vascos que llegan a la U. R. S. S.

Moscú, 22.—Los niños españoles que se encuentran en el campamento de Souetouksou (Crimea) han dirigido a los niños vascos que vienen a la U. R. S. S. la carta siguiente: «No dudamos que seréis acogidos con la misma hospitalidad que nosotros lo hemos sido. Aquí contamos con toda clase de elementos necesarios para una vida regalada y dichosa. Nos alegramos de vuestra llegada, pues sabemos que vuestra vida estaba rodeada de peligros y sufrimientos continuos por los incansables «raids» aéreos de los cobardes fascistas en las poblaciones y pueblos de la desgraciada Vizcaya. La mejor prueba de nuestro reconocimiento ante todo lo que se hace por nosotros los niños de España será el estar en nuestro estudio y nuestra disciplina. Todos los conocimientos que adquiramos debemos llevarlos a nuestra querida patria. Viviremos aquí seguros de que vuestras familias, que combaten heroicamente en los frentes, conseguirán la victoria sobre el fascismo y sobre los criminales intervencionistas y salvarán la libertad e independencia de España.»

UNIDAD Y ACCION

Las Internacionales obreras exigen el levantamiento del bloqueo hipócrita que sufre España

Estudiando los medios concretos de apoyar con eficacia al triunfo del heroico pueblo español

Annemase, 22.—El presidente de la Segunda Internacional, De Brouckère, y el secretario, Adler, se encontraron a última hora de la tarde con los delegados de la Tercera Internacional. El camarada Thorez regresó ayer a primera hora de la noche a París. Al terminar la reunión se publicó un comunicado. Los delegados fueron aclamados a la salida al grito de unidad y acción. Cachin y De Brouckère, al salir, se estrecharon las manos hasta un nuevo encuentro. El primero salió para París, mientras que De Brouckère marchaba a Ginebra, donde representa a los trabajadores belgas en la Conferencia del Trabajo.

El comunicado publicado dice: «Como fué convenido, ha habido un cambio de impresiones en cuanto a los medios mejores para proseguir una acción a favor de España y de común acuerdo y por todos los medios sin rozamientos inútiles. Este esfuerzo es más necesario que nunca a favor de las organizaciones obreras españolas, que con magnífico arrojo luchan contra el mundo fascista coaligado y defenden, a la vez que su libertad, la de Europa y el Mundo.

Este intercambio de puntos de vista ha puesto de manifiesto que las dos Internacionales han tenido para con España una política idéntica y que exigen el levantamiento del bloqueo, el restablecimiento del Derecho internacional y el Pacto de la Sociedad de Naciones. Establecieron el acuerdo de que se realicen nuevos contactos en plazo breve para estudiar con todo detalle los medios concretos de una ayuda material y moral a España.

De Brouckère se muestra satisfecho del resultado práctico de la reunión

Annemare, 22.—Al terminar la reunión de las dos Internacionales, De Brouckère manifestó a un redactor de la Agencia Havas que estaba muy satisfecho de los resultados alcanzados en la reunión.

«Se ha llegado—dijo—a un acuerdo sobre numerosos puntos, no sólo teóricos, sino prácticos.» Agregó que sería prematuro hablar sobre estas cuestiones prácticas antes de que se llegue a un acuerdo en las próximas reuniones.

Dentro de tres o cuatro días se celebrará una nueva reunión, de la que se esperan acuerdos concretos

Ginebra, 22.—La dimisión de De Brouckère, presidente de la Segunda Internacional, no será efectiva hasta después de la reunión de hoy en Annemase, así como la del secretario, Aller.

La reunión celebrada, que había perdido todo interés desde el momento en que De Brouckère se consideraba dimisionario, ha adquirido una mayor importancia de lo que la misma preveía por el hecho de haber acudido a ella el presidente De Brouckère en compañía del secretario de la Internacional Socialista como tales mandatarios.

Se prevé para dentro de tres o cuatro días, a lo sumo, una nueva reunión en París, que, al decir de los delegados comunistas, tendrá una eficacia más concreta con respecto a España.

HABLANDO CON EDMUNDO DOMINGUEZ

LOS BATALLONES DE FORTIFICACIONES

Uno de nuestros redactores se ha entrevistado con el comisario delegado de divisiones de las Obras y Fortificaciones, Edmundo Domínguez, quien nos ha hecho las siguientes interesantísimas declaraciones:

—¿...?

—Hasta ahora no ha correspondido el prestigio de esta fuerza ni a su trabajo, arriesgado y duro, ni a la campaña que justamente se desarrolló para que se fortificasen nuestras posiciones.

—¿...?

—Los casos de heroísmo son muchos, que no tienen resonancia, pues a sus muchos méritos añaden el de la modestia. Como los componentes de estos batallones son obreros de la Construcción, es gente endurecida por el trabajo, y realizan su cometido sin darle importancia, como una cosa corriente.

—¿...?

—Los casos de heroísmo y de arrojo son muchos, rivalizando en entusiasmo con todas las fuerzas de nuestro Ejército popular. Son muchas las veces que trabajan a corta distancia del enemigo, 25 y 30 metros, teniendo que recurrir a tretas ingeniosas para no ser oídos ni descubiertos. En otras ocasiones, su trabajo rebasa la avanzada y aguantan las balas enemigas sin dejar de trabajar.

Resulta verdaderamente templado su ánimo para estar cavando la tierra mientras se es ametrallado, pues cuando se dispara y se lucha, la misma acción de defensa o de ataque enardece; pero picar y sólo picar y sacar tierra para hacer trincheras y defensas, resulta de una serenidad y ánimo de buena calidad.

—¿...?

—Ellos han asaltado casas, arrebátandolas al enemigo; han cogido prisioneros y trofeos de guerra, por lo que representa una injusticia rebajar el mérito de sus acciones.

—¿...?

—El coronel Tomás Ardít, ayudado por los comisarios de Guerra, ha hecho que estos batallones sean hoy una fuerza organizada, instruida y disciplinada excelente y que llena una necesidad imprescindible.

—¿...?

—Los madrileños y el Ejército del Centro, en general, deben a estos batallones muchas horas de tranquilidad, muchas vidas ahorradas y un acrecentamiento de nuestras defensas, que ha hecho, juntamente con el arrojo de nuestro Ejército del Centro, confiado en el acierto de su jefe, general Miaja, el Madrid inexpugnable.

—¿...?

—Alguien ha pretendido empujar el prestigio de estos batallones, confundidos con fuerzas civiles abigarradas y sin disciplina, que también trabajan para fortificaciones. Estas fuerzas, sin negar que buena parte de ellas realizan trabajos duros y arriesgados, por defectos de su

organización se producen en algún caso de manera que no corresponde a las exigencias de esta lucha.

Los compañeros que forman los batallones de Obras y Fortificaciones trabajan once horas diarias, y, como digo, siempre muy cerca del enemigo. Siendo su esfuerzo tan enorme, he de pedir que se les aumente el alimento, pues el trabajo que realizan es verdaderamente agotador, por su constancia y por su intensidad.

—¿...?

—A estos batallones se les debe cambiar el título y restablecer el de Ingenieros Zapadores. De una parte, porque dependen de las Comandancias de Ingenieros y porque su trabajo así lo determina, ya que ellos hacen fortificaciones, puentes, carreteras estratégicas, subterráneos, minas y toda clase de trabajos de esta finalidad defensiva y para la guerra.

Esto traería consigo una mayor consideración, justa y obligada, pues los jefes y oficiales que forman parte de estos batallones son arquitectos e ingenieros, y, además, técnicos de la Construcción, y cuyo conocimiento y trabajo no es sólo fortificar, sino toda clase de trabajos de defensa e ingeniería que precisa la guerra moderna.

—¿...?

—Todo ello me produce una gran confianza, e igual que nuestro Ejército improvisado, hoy da un rendimiento como el más aguerrido Ejército, y, desde luego, con un entusiasmo sin límites.

Los batallones de Obras y Fortificaciones, convertidos de hecho en regimientos de Ingenieros, son una fuerza de primer orden, disciplinada y activa, y que al término de la guerra serán las fuerzas que podrán emplearse de manera inmediata en los trabajos de reconstrucción de nuestra nueva y floreciente España.

El embajador alemán suspende su viaje a Londres

Se estima desovertos esta decisión

París, 22.—Hablando de la suspensión del viaje a Londres de Von Neurath, «Le Jour» dice: «En Londres se estima esta decisión como muy desovertos para Inglaterra, y no se comprenden sus motivos.»

Nadie llorará la ausencia de Von Neurath

Londres, 22.—«Daily Express» dice: «El barón Von Neurath podía haber hecho mucho bien viniendo a Londres; pero nadie llorará, si prefiere quedarse en su casa.» El «Times» no desespera de ver al ministro alemán venir a Londres para conferenciar con los políticos ingleses.